
V
šetky školy bez výnimky 

museli čeliť tejto ťažkej 
a neobvyklej situácii, kto-

rá neumožňovala takmer 
žiadny osobný kontakt vrátane orga-

nizovania Dní otvorených dverí alebo 
exkurzií. Školy tak prišli o prirodzenú 
možnosť prezentovať sa pred svojimi 
budúcimi možnými študentmi práve 
v čase, keď sa rozhodujú o svojej bu-

dúcnosti.
Obchod a služby sú oblasťou, ktorá 

zažíva skutočný boom v inováciách. 
Naše školy poskytujú široké portfó-

lio študijných a učebných odborov 
a hlavne spájajú vzdelanie s praktic-

kou výučbou.
Sme radi, že niektoré zo škôl vám 

v tomto čísle priblížia nielen svoje 
aktivity, duálne vzdelávanie, ale aj 
skúsenosti a poznatky, ako zvládajú 
pandemické časy.

Školy prijali pozvanie 
predstaviť sa
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PAndémiA koronAvírusu ovPlyvnilA vŠetky sFéry náŠho 
životA, obrAlA nás o mnohé Aktivity A Asi nAjviAc trPeli 

deti, ich rodičiA, učiteliA A celé Školstvo. vzdelávAcí 
systém musel Pružne A účinne reAgovAť nA vŠetky 

súvisiAce výzvy A PristúPiť k diŠtAnčnej Forme výučby.

členmi zväzu obchodu sr 
sú:

ekonomická univerzita v bratislave

soŠ obchodu a služieb samuela 
jurkoviča v bratislave

soŠ hotelových služieb a obchodu 
v bratislave

soŠ obchodu a služieb v trenčíne

soŠ podnikania v žiline

soŠ vo vranove nad topľou

soŠ hotelových služieb a obchodu 
v nových zámkoch

spojená škola Štefánikova v bardejove

súkromná soŠ v giraltovciach
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Vzdelávanie odborníkov 
pre oblasť obchodu má na 
Slovensku dlhú tradíciu. Počiatky 
siahajú do roku 1940, keď bola 
v Bratislave založená Vysoká 
škola obchodná – predchodkyňa 
Ekonomickej univerzity v Bratislave, 
ktorej súčasťou je Obchodná 
fakulta – moderná, dynamická 
a inovatívna fakulta zabezpečujúca 
vzdelávanie obchodnovedných 
disciplín – obchodu, marketingu, 
medzinárodného podnikania, 
cestovného ruchu a služieb 
a obchodného práva. Fakulta 
ponúka študijné programy na 
všetkých troch stupňoch štúdia, 
rovnako aj študijné programy 
vyučované v anglickom jazyku, 
rozširuje ponuku študijných 
programov typu „double degree“. 
Fakulta intenzívne podporuje 
vycestovania študentov 
a pedagógov na zahraničné pobyty, 
rozvíja spoluprácu vo vzdelávacej 
a vedecko-výskumnej činnosti 
s partnerskými univerzitami 
v zahraničí a so subjektmi 
hospodárskej praxe.
Všetky študijné programy ponúkané 
obchodnou fakultou prešli zásadnou 
kvalitatívnou zmenou, ktorá súvisí 
na jednej strane s ich zosúladením 
podľa akreditačných štandardov 
Slovenskej akreditačnej agentúry 
pre vysoké školstvo a na druhej 
strane s reflektovaním požiadaviek 
hospodárskej praxe a potrieb trhu 
práce. Zároveň inovácie študijných 
programov vytvárajú lepšie 
možnosti pre internacionalizáciu 
fakulty, napríklad pri realizácii 

spoločných alebo dvojitých 
študijných diplomov s partnerskými 
fakultami na prestížnych 
zahraničných univerzitách. 
Kvalitatívnymi zmenami prešiel 
opis profilu absolventa vzhľadom 
na dynamicky sa meniace 
podmienky a požiadavky trhu práce 
a vzdelávacie ciele dosahované 
využívaním inovatívnych 
metód a moderných prístupov 
k vysokoškolskému vzdelávaniu. 
Výraznou zmenou prechádza aj 
systém garantovania študijných 
programov.
Za rozvoj študijného programu je 
zodpovedná programová rada, ktorú 
tvoria:
– osoba s hlavnou zodpovednosťou 
za rozvoj študijného programu,
– štyri ďalšie osoby, ktoré sú 

nositeľmi garancií profilových 
predmetov,
– zástupca z hospodárskej praxe a
– študent.
Osoby, ktoré akýmkoľvek spôsobom 
participujú na vzdelávaní v rámci 
študijného programu, musia 
spĺňať zvýšenú kvalitu výstupov 
vedy a výskumu, najmä z hľadiska 
medzinárodného významu. 
Kľúčovou inováciou prechádza 
obsah vzdelávania a študijné plány, 
v ktorých došlo k zmene štruktúry 
predmetov tak, aby zodpovedali 
profilu absolventa a vzdelávacím 
cieľom. Čo znamená adresnejšiu 
pripravenosť absolventa na 
uplatnenie v praxi.
V čase pandémie, keď sa výučba 
realizovala online a na fakulte 
sa zastavil študentský život, 
mnoho energie, síl a času venovali 
modernizácii priestorov, výučbových 

miestností a infraštruktúry na 
fakulte. To by nebolo možné bez 
finančnej podpory partnerov z praxe 
a Nadácie MERKÚR, s ktorými 
obchodná fakulta spolupracuje aj 
v iných oblastiach svojej činnosti. 
Komplexnou rekonštrukciou prešli 
reprezentačné priestory fakulty 
na dekanáte, pričom dôraz bol 
kladený na vytvorenie príjemného 
a moderného prostredia pre 
študentov pri vybavovaní študijných 
záležitostí, alebo na oddych, prácu, 
stretnutia a neformálne rozhovory 
so spolužiakmi. Bolo vybudované 
moderné senzorické laboratórium, 
laboratórium udržateľnosti, kvality 
a environmentálnych aspektov 
produktov so softvérovým 
vybavením na hodnotenie 
životného cyklu produktov aj 
MarCet Marketingové centrum 
obchodnej fakulty, ktorého súčasťou 
je profesionálne vybavené foto- 
a videoštúdio, podcastové štúdio. 
Bude slúžiť na kreatívnu výučbu 
a rozvíjanie študentských talentov 
so záujmom o marketingovú 
komunikáciu, digitálne médiá, 
produktovú fotografiu a iné kreatívne 
činnosti s využitím profesionálnej 
techniky. Zmodernizované boli 
všetky IT učebne.
Každoročne na fakulte študuje 
takmer 1 500 študentov. Počas svojej 
50-ročnej histórie sa stala alma 
mater pre viac ako 20-tisíc úspešných 
absolventov, medzi ktorými 
nájdete ministrov, premiérov, 
guvernérov Národnej banky, 
štátnych tajomníkov, veľvyslancov, 
významných akademických 
funkcionárov vysokých škôl, vedcov, 
manažérov podnikov či úspešných 
podnikateľov. Obchodná fakulta 
má nezastupiteľné miesto v oblasti 
vysokoškolského vzdelávania a je 
pripravená vzdelávať a vychovávať 
úspešných absolventov aj pre 
dynamicky sa meniacu budúcnosť.

Ekonomická univerzita v Bratislave
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SOŠ obchodu a služieb Samuela 
Jurkoviča na Sklenárovej ulici 
v Bratislave vznikla prvého 
septembra 1964 na bývalej 
Schiffelovej ulici 9, neskôr sa 
presťahovala na Schiffelovu ulicu 
č. 1, kde dodnes sídli. Len názov 
ulice sa premenoval na Sklenárovu. 
Od svojho vzniku až dodnes škola 
vychováva zamestnancov pre 
obchod a služby s ním spojené. Od 
roku 1997 sa škola pýši čestným 
názvom škola Samuela Jurkoviča. 
Doteraz škola vychovala viac ako 
20-tisíc absolventov, ktorí našli 
uplatnenie v oblasti obchodu nielen 
v Bratislave a ostatných častiach 
Slovenska, ale aj v zahraničí. Mnohí 
z nich sa stali živnostníkmi a vlastnia 
vlastné predajne a obchodné 
spoločnosti. Vždy nás poteší, keď 
sa naši bývalí absolventi k nám 
hlásia, pochvália sa nám nielen 
svojou rodinkou, ale aj svojimi 
pracovnými úspechmi. Za 58 rokov 
svojej existencie škola prešla ťažkým 
i ľahším obdobím zmien v školstve 
na Slovensku i nie veľmi úspešnými 
reformami školstva. Napriek tomu 
si zachovala svoje poslanie a cieľ, 
s ktorým bola zriadená, a to odborne 
pripravovať pre zamestnávateľov 
budúcich obchodníkov, ale aj 
pracovníkov v logistike a v službách 
spojených s obchodom.
V rámci náborových aktivít 
každoročne usporadúvame dvakrát 
do roka Deň otvorených dverí 
pre absolventov základných škôl, 
ale aj pre širokú verejnosť. Na 
DOD sa pravidelne zúčastňujú aj 
zamestnávatelia, ktorí spolupracujú 

so školou v rámci duálneho 
vzdelávania. A tak záujemcovia 
o štúdium si už na DOD môžu 
obhliadnuť firmy, vypočuť výhody 
spolupráce s danou firmou 
a po skončení základnej školy 
si môžu vybrať konkrétneho 
zamestnávateľa a vopred s ním 
uzavrieť Duálnu zmluvu. Každoročne 
navštívime mnohé základné školy 
v Bratislavskom kraji, aby sme 
im predstavili našu školu. Ale, 
samozrejme, naša škola nie je len 
o štúdiu a praxi. Vďaka rôznym 
úspešným projektom a spolupráci 
s rodičmi usporadúvame pre 
žiakov množstvo súťaži a exkurzií. 
Každoročne organizujeme exkurziu 
pre najlepších žiakov, čím chceme 
žiakov motivovať k čo najlepším 
výsledkom. Keďže žiakov chceme 
vychovávať aj k humanistickým 
princípom, tolerancii, sociálne 
a morálne vyspelých, zaraďujeme 

do plánov aj exkurzie ako návšteva 
Osvienčimu, Terezínu, Múzea 
holokaustu v Seredi, tematické 
divadelné predstavenia, výchovné 
koncerty a iné školské akcie. Už 
vyše dvadsaťročnú tradíciu má 
na škole špeciálny deň – Deň 
prevencie. V rámci tohto dňa sa žiaci 
každú hodinu zúčastňujú na inej 
prednáške, diskusii s profesionálnym 
lektorom. Týmto dňom sa snažíme 
reagovať na aktuálne spoločenské 
problémy – kriminalita mladých, 
drogová závislosť, migrácia, 
xenofóbia, zdravý životný štýl, 
nástrahy sociálnych sietí... a práve 
k takýmto témam sú volaní lektori 
z praxe.
Súčasná situácia na Slovensku 
v oblasti uplatnenia absolventov 
v praxi je hrozivá. Stále máme 
veľký počet študijných odborov, 
a to nielen na stredných, ale aj 
na vysokých školách, ktorých 

absolventi po skončení školy vôbec 
nepracujú vo vyštudovanom 
odbore. Postupne sme sa dostali do 
situácie, že trh práce je zaplavený 
absolventmi vysokých škôl, ktorí 
často pracujú na pozíciách, kde 
sa požaduje najmä stredoškolské 
odborné vzdelávanie.
Začali sme vnímať akútny 
nedostatok pracovníkov na strednej 
úrovni. Tento negatívny trend 
sa čiastočne upravil schválením 
nového zákona o odbornom 
vzdelávaní a príprave z roku 
2015. Ten naštartoval novú etapu 
a možnosti v odbornom vzdelávaní 
a pripravenosti absolventov pre 
trh práce. Výhodou tohto zákona 
je, že nastupuje éra tzv. duálneho 
vzdelávania. Je to princíp odborného 
vzdelávania a prípravy, do ktorého 
priamo vstupuje zamestnávateľ, 
ktorý si žiakov pripravuje zo stránky 
odborných zručností a podľa svojich 
možností a potrieb. Žiaci študujúci 
na strednej odbornej škole získavajú 
popri teoretických vedomostiach 
aj praktické zručnosti priamo 
u vybraného zamestnávateľa, ktorý 
im po skončení štúdia garantuje 
zamestnanie. Okrem toho žiaka 
počas celého štúdia finančne 
podporujú a žiak využíva mnohé 
benefity ako riadny zamestnanec 
firmy. Postupne sa záujem o takýto 
typ štúdia zvyšuje. Zamestnávateľ 
priamo vstupuje do odborného 
vzdelávania žiakov, vychováva 
si žiakov ako svojich budúcich 
zamestnancov a žiaci majú 
bezproblémový štart do života po 
skončení strednej školy.

Stredná odborná škola obchodu 
a služieb, Ul. P. Jilemnického, 
Trenčín má veľmi dobré postavenie 
v regióne mesta Trenčín a jeho okolí. 
V učebných a študijných odboroch 
pripravuje pravidelne viac ako 700 
žiakov. Máme veľmi bohatú a úspešnú 
históriu siahajúcu až do roku 1884. 
Vzdelávanie v odvetví obchodu sa 
na našej škole traduje už od roku 

1946. Po celý čas má škola dôveru 
študentov, rodičov, zamestnávateľov 
a ostatnej verejnosti.
Poslaním našej školy nie je len 
odovzdávať vedomosti, pripraviť 
našich žiakov na povolanie 
a získanie prvej kvalifikácie, ale 
škola je otvorenou inštitúciou 
pre rodičov, sociálnych partnerov 
a širokú verejnosť s ponukou 

rôznej vzdelávacej a spoločenskej 
činnosti. V súlade s programom 
škola poskytuje aj vzdelávanie pre 
dospelých v individuálnych formách 
na základe požiadaviek zákazníka. 
Aj napriek súčasnej ťažkej situácii 
si dovolíme povedať, že záujem 
o štúdium na našej škole je aj naďalej 
vo veľkej miere uspokojujúci.
Naša škola vzdeláva a vychováva. 
Ciele v systéme výchovy 
a vzdelávania spočívajú 
v cieľavedomom a systematickom 
rozvoji poznávacích schopností, 
odborných vedomostí a zručností. 
Absolvent školy je gramotný 
v používaní IKT a primerane 
zvládne cudzie jazyky. Pripravujeme 
človeka rozhľadeného, vytrvalého, 
schopného kooperovať a pracovať 
v tíme, pripraveného odborne 

a ľudsky rásť v individuálnych 
programoch celoživotného 
vzdelávania.
Škola aktívne spolupracuje 
s kmeňovými a so zmluvnými 
zamestnávateľskými organizáciami. 
Spolupráca je zameraná hlavne na 
poskytovanie odborného výcviku, 
materiálno-technické zabezpečenie 
výchovno-vzdelávacieho procesu, 
tematické prednášky, besedy 
a súťaže, sprostredkovanie rôznych 
zaujímavých exkurzií a výstav. 
Zástupcovia zamestnávateľov 
aktívne pôsobia v rámci 
odborného výcviku ako inštruktori. 
Spolupracujú pri tvorbe obsahu 
odborných predmetov v školských 
vzdelávacích programoch. Väčšina 
zamestnávateľov zamestnáva aj 
našich absolventov.

SOŠ obchodu a služieb Samuela Jurkoviča, Sklenárova ulica, Bratislava

Stredná odborná škola obchodu a služieb, Ul. P. Jilemnického, Trenčín
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Stredná odborná škola na Ulici A. 
Dubčeka vo Vranove nad Topľou 
patrí ku školám, ktoré majú za sebou 
dlhoročnú tradíciu. Od svojho vzniku 
sa usilujeme o prípravu mladých 
ľudí na plnohodnotný život podľa 
potrieb spoločnosti. Reagujeme na 
potreby trhu práce a pripravujeme 
študentov tak, aby po skončení 
školy vedeli bez obáv vstúpiť do 
pracovného procesu vo zvolenom 
odbore. V súčasnosti poskytujeme 
adekvátne vzdelanie v študijných 
a učebných programoch, o ktoré je 
na trhu práce záujem. K 4-ročným 
študijným odborom patria 
odbor výživa, ochrana zdravia 
a hodnotenie potravín, grafik 
digitálnych médií, kozmetik, čašník/
servírka a obchodný pracovník. 
K učebným programom patrí odbor 
hostinský, kaderník, cukrár, kuchár 
a potravinárska výroba. Študentom 
vytvárame vhodné prostredie 
na vzdelanie, aktívnu prácu, 
experimentovanie, teda prostredie, 
v ktorom by zohrávali oni sami 
dôležitú úlohu.
Naším poslaním je poskytnúť 
študentom kvalitné vzdelanie. 
Okrem teoretickej prípravy je 
dôležitou súčasťou praktická 
príprava realizovaná formou 
odborného výcviku. Táto oblasť 

je náročná, vyžaduje si skĺbenie 
vzdelávacích štandardov 
a možností regiónu. Dokonale 
sa nám to podarilo v odbore 
obchodný pracovník, práve vďaka 
výbornej spolupráci vedenia školy 
s obchodnými zariadeniami v meste 
Vranov nad Topľou. Pre rozvoj 
praktických zručností sú študentom 
k dispozícii pracoviská priamo 
v obchodných firmách. Praktické 
vyučovanie je tak realizované 
počas štvorročného štúdia nielen 
v školských priestoroch, ale aj 
u zmluvne dohodnutých partnerov 
školy.

V prevádzke vo Vranove nad Topľou 
vykonáva odborný výcvik najviac 
študentov, či už pod vedením 
majstra odbornej výchovy v prvom 
ročníku, alebo individuálne vo 
vyšších ročníkoch pod vedením 
interných inštruktorov. Spolupráca 
pretrváva od otvorenia tejto 
prevádzky v našom meste v roku 
2004. Potešujúcim je pre nás záujem 
o študentov zo strany spoločností, 
ktoré sa so svojím manažérskym 
tímom aktívne zapája do výchovno-
vzdelávacieho procesu.
Záleží nám na budúcnosti našich 
absolventov, a práve preto sme 

uvítali možnosť zapojenia sa do 
systému duálneho vzdelávania. Sme 
toho názoru, že práve vykonávanie 
praktického vyučovania priamo 
u zamestnávateľov môže zvýšiť 
kvalitu a efektívnosť odborného 
vzdelávania na stredných školách. 
Ako prví vo Vranove nad Topľou 
a okolí sme začali zabezpečovať 
odbornú prípravu študentov 
v systéme duálneho vzdelávania 
v odbore obchodný pracovník, kde 
máme už aj prvých absolventov. 
V súčasnosti sú do systému 
duálneho vzdelávania zapojení aj 
študenti z odboru čašník/servírka 
a kuchár.
Z praxe vieme, že spolupráca 
školy so zamestnávateľskou 
sférou zohráva dôležitú úlohu pri 
vzdelávaní študentov a nekončí 
sa podpísaním zmluvy. Prináša 
mnohé benefity pre študentov, 
školy a v neposlednom rade aj 
zamestnávateľom. Zamestnávatelia 
počas školského roka so školou 
aktívne spolupracujú pri napĺňaní 
výchovno-vzdelávacieho procesu. 
Teší nás, že študenti môžu 
praktické činnosti realizovať priamo 
v prevádzkach obchodu, a tak 
získavať neoceniteľné skúsenosti, 
zručnosti a návyky, ktoré môžu 
neskôr využiť v praxi.

Stredná odborná škola, Ul. A. Dubčeka, Vranov nad Topľou

Hotelová akadémia v Liptovskom 
Mikuláši je situovaná v regióne 
s veľkým potenciálom pre cestovný 
ruch. Mladých odborníkov pre 
obchod, hotelierstvo a gastronómiu 
pripravuje práve táto stredná 
odborná škola s viac ako 135-ročnou 
tradíciou v študijných odboroch 
hotelová akadémia, pracovník 
marketingu, obchodný pracovník 

a v učebných odboroch kuchár, 
čašník, aranžér a cukrár.
Škola disponuje moderne 
vybavenými priestormi pre 
teoretické a praktické vyučovanie, 
ktoré tvoria klasické triedy, odborné 
učebne technológie, stolovania, 
marketingu, podnikania, jazykové 
a počítačové učebne, telocvičňa 
a posilňovňa.

Škola má vlastnú reštauráciu Mladosť 
v centre mesta, ktorá slúži na 
prípravu kuchárov, čašníkov, ale aj 
žiakov študijného odboru hotelová 
akadémia. V areáli sa nachádzajú 
školská jedáleň, cukrárenská 
výrobňa, aranžérska dielňa a vonkajší 
športový areál.
Naši žiaci získavajú praktické 
skúsenosti aj v partnerských 
hotelových a gastronomických 
zariadeniach a v obchodných 
organizáciách na Liptove, vo 
Vysokých Tatrách, ale aj v Českej 
republike a v ďalších krajinách 
Európy.
V rámci medzinárodnej spolupráce 
má škola bohaté skúsenosti 
v realizácii projektov Leonardo da 
Vinci a ERAZMUS+. Venujeme sa 
podpore finančnej gramotnosti 
a podnikateľských zručností 
žiakov v cvičných firmách, kde 
sme získali zlaté umiestnenia 
na veľtrhoch v Prahe, Ostrave, 
Olomouci aj v Bratislave. Žiaci 
sa zúčastňujú na olympiádach 
v anglickom, nemeckom aj ruskom 
jazyku a podporujeme nielen 

dobrovoľnícku činnosť, ale aj 
záujmovú činnosť. Je pozitívne, že 
naši absolventi nám robia dobré 
meno nielen vo firmách, ale máme aj 
úspešných absolventov športovcov 
– Petru Vlhovú, Martinu Dubovskú 
a Moniku Škáchovú. Od roku 2013 
je škola pravidelne hodnotená 
medzinárodnou organizáciou IES. 
V roku 2018 sme dosiahli rating „A“ 
ako špičková škola s medzinárodnou 
skúsenosťou a tento rating sme aj 
opakovane obhájili.
Vzhľadom na potreby praxe škola 
realizuje duálne vzdelávanie pre 
učebné odbory kuchár, čašník a od 
roku 2017 škola opäť zaradila do 
svojho portfólia študijný odbor 
obchodný pracovník.
Pri škole je zriadené Centrum 
odborného vzdelávania a prípravy 
pre služby a gastronómiu, 
v rámci ktorého realizujeme 
celoživotné vzdelávanie vo forme 
rekvalifikačných kurzov, ale aj kurzy 
podľa požiadaviek konkrétnych 
zamestnávateľov, a záujem je aj 
o skúšky odbornej spôsobilosti, na 
ktoré má škola akreditáciu.

Hotelová akadémia v Liptovskom Mikuláši
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